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Uppgift 3:
a) En partikel med massan m rör sig i xy-planet. Inför planpolära (eller cylinder) koordi-
nater och beräkna rörelsemängdsmomentvektorn, HO, med momentpunkt i origo.

b) Beräkna potentiella energin, V (r) = − ∫ r
r0

F · dr för en fjäderkraft F = −kxex.

c) Tv̊a kittklumpar krockar i origo. Före krocken hade den ena massan m1 och hastigheten
vxex och den andra massan m2 och hastigheten vyey. Vid krocken fastnar de i varandra
och fortsätter som en partikel med massan m1 + m2. Beräkna dess hastighet v.
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Figur 1: Krocken i Uppgift 1c.

Uppgift 4:
a) En ellips är en kurva som i planpolära koordinater har ekvationen r = �/(1 + e cos θ).
Vad är villkoret p̊a talet e för att detta skall vara en ellips och vad kallas detta tal?

b) En partikel med massan m rör sig under inverkan av enbart en fjäderkraft med styvhet
k. Den rör sig längs en x-axel parallell med fjädern och med origo valt s̊a att det svarar
mot ospänd fjäder. Ställ upp uttryck för: allmänna lösningen x(t), vinkelfrekvensen ωn,
frekvensen νn och svängningstiden (perioden) τn.

c) Antag att partikeln ovan ocks̊a är svagt dämpad av en kraft −cẋ. Vad blir d̊a allmänna
lösningen?

Varje uppgift ger högst 3 poäng. P̊a denna KS 2 kan man högst f̊a 6 poäng. P̊a b̊ada
kontrollskrivningar tillsammans kan man f̊a maximalt 12 poäng. För godkänt fordras minst
4 poäng sammanlagt.

Till̊atna hjälpmedel: skriv- och ritdon inklusive suddgummi.
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